

# 共担时代责任 共促亚太发展

## ——在亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议上的讲话

(2024年11月16日,利马)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的博鲁阿尔特总统, 各位同事:

很高兴时隔8年再次来到美丽的“花园之都”利马,同大家共商亚太合作大计。感谢博鲁阿尔特总统和秘鲁政府为这次会议作出的周到安排。

几十年来,亚太经合组织带动亚太地区实现大发展、大繁荣、大融通,助推亚太成为全球经济增长引擎和主要增长引擎。当前,世界百年变局加速演进,世界经济复苏乏力,世界开放指数不断下滑,亚太合作也面临地缘政治、单边主义和保护主义上升等挑战。站在历史的十字路口,亚太各国肩负更大责任。我们要团结协作,勇于担当,全面落实2040年布特拉加亚愿景,推动构建亚太命运共同体,努力开创亚太发展新时代。为此,我愿提出以下建议。

一是构建开放融通的亚太合作格局。我们

要坚持多边主义和开放型经济大方向,坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,充分激活亚太经合组织作为全球经贸规则“孵化器”的作用,着力推进区域一体化和互联互通,拆除贸易壁垒,投资、技术、服务流通的高墙,维护产业链供应链稳定畅通,促进亚太和世界

经济循环。建设亚太自由贸易区是区域一体化进程的宏伟愿景,关乎亚太长远发展繁荣。10年前,亚太经合组织北京会议作出启动亚太自由贸易区进程的历史性决定。今天,我们将通过亚太自贸区建设新的指导文件,相信这将为推动亚太开放型经济发展注入新动力。

二是培育绿色创新的亚太增长动能。我们要牢牢抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,在人工智能、量子信息、生命健康等前沿领域加强交流合作,营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态,推动亚太地区实现生产力跃升。要坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展,推进经济社会发展全面绿色转型,建设清洁美丽的亚太。要着力推动数字化绿色化协同转型发展,塑造亚太发展新动能新优势。

三是树牢普惠包容的亚太发展理念。我们要用好亚太经合组织平台,加强经济技术合作,加大对发展中经济体和弱势群体的支持,共同做大并分好经济发展“蛋糕”,让更多经济体、更多民众共享发展成果。今年,秘鲁积极推动非正规经济向正规和全球经济转型合作,同中国以人为本、促进社会公平正义、增进人民福祉的发展理念高度契合,中方对此表示欢迎。中方将在亚太经合组织推进提高居民收入、促进中小企业集群式发展等倡议,助力亚太经济普惠包容发展。

中国正在因地制宜发展新质生产力,深化同各方绿色创新合作。中方将发布《全球数据

跨境流动合作倡议》,愿同各方深化合作,共同促进高效、便利、安全的数据跨境流动。中方在亚太经合组织提出贸易单一证数字化、绿色供应链能力建设、人工智能交流对话、粮食产业数字化等倡议,为亚太高质量发展贡献力量。

中国将担任亚太经合组织2026年东道主,期待同各方一道深化亚太合作,造福亚太人民。

各位同事!

改革开放是中国和世界共同发展进步的历史进程。几个月前,中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。全会提出300多项重要改革举措,就构建高水平社会主义市场经济体制、推动经济高质量发展、扩大高水平对外开放、提高人民生活品质、建设美丽中国等各领域作出系统布局。中国发展将为亚太和世界发展提供更多新机遇。

中国古人说,“己欲立而立人,己欲达而达人”。拉美也有句谚语,“唯有益天下,方可惠本国”。中方欢迎各方继续搭乘中国发展快车,同中国经济共同发展,为实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化共同努力。谢谢大家。

【新华社利马11月16日电】

## 大理(南涧)澜沧江孔雀渡第四届全国野钓公开赛开赛



开幕式上进行民族歌舞表演。(摄于11月16日)



在澜沧江孔雀渡野钓基地,比赛场地准备就绪。(11月16日无人机航拍照片)

本报讯(通讯员 康亚娟 余霞 杨光宇 欧阳黄涛 尹超文/图) 碧峰银溪,野钓胜地。群英聚首,挥竿争霸。11月16日上午,大理(南涧)澜沧江孔雀渡第四届全国野钓公开赛在南涧县碧溪乡澜沧江孔雀渡野钓基地开赛。

开幕式上,举行了本土民族民间歌舞文艺表演活动,展示民族歌舞节目《二里半》《跳菜》《家乡无量》《三道弯》,用歌舞欢迎五湖四海的参赛队员和嘉宾朋友的到来,表达南涧人民的好客之情。

开幕式结束后,赛事正式拉开帷幕。来自江苏、江西、河北、河南、安徽、湖南、四川、贵州、云南等省外的100支参赛队伍齐聚集结,蓄势待发。据悉,此次公开赛赛程48小时,比赛项目分为混合鱼重量赛(团体)和单尾重量“钓鱼王”赛(团体)。混合鱼重量赛(团体)录取前20支代表队,并分别给予4000元至100000元奖励;单尾重量“钓鱼王”赛(团体)录取钓获单尾最重的1支代表队,并给予10000元奖励。

此次公开赛是云南省体育局、云南省文化和旅游厅发布的“跟着赛事去旅行 体验有一种叫云南的生活”2024年云南省体育旅游赛事活动目录中的赛事之一,在云南省体育局的指导下,由云南省钓鱼协会、大理州教育体育局、南涧县人民政府主办,南涧县碧溪乡人民政府、南涧孔雀渡休闲渔业有限公司承办。

孔雀渡地处山峡之间,水域面积宽阔,澜沧江独特的高峡平湖景观孕育了

丰富的鱼类资源,是目前国内户外大水面野钓的理想之地,也是澜沧江自然风光最美的地段之一,可谓“鱼美、水美、风景美”。此次公开赛是继2018年、2019年、2023年之后,在孔雀渡举办的又一次全国性野钓赛事活动。

近年来,南涧县秉持“共抓大保护,共做大产业”理念,在保护好澜沧江流域生态环境的基础上,科学有序开展野钓资源,以“沧江野钓+”模式,全力打造户外运动旅居新场景。

## 稳步有序启动实施供水保障工程 永平县加快提升城乡饮水安全保障能力和服务水平

本报讯(通讯员 周盛朝) 近日,永平县杉阳镇松坡村博刀山自然村人饮工程建成通水,41户群众喝上了来自宝台山的山泉水,群众的饮水质量得到进一步提升。

松坡村地处宝台山国家森林公园旁,平均海拔2200米,因海拔高,自来水普及率低,群众没有稳定可靠的供水水源。针对这一难题,镇、村两级干部多方走访调研,并积极与水务部门协调争取,于今年初实施松坡村博刀山自然村人饮工程,取水处为宝台山国家森林公园腹地的一处优质水源点,工程实施覆盖博刀山、大凹子河、腰棚子3个自然村,新建30平方米取水池1座和输水、配水、入户管道11625米。

据了解,过去,永平县部分乡村存在饮用水源管理不规范、水源点分散、供水设施老化、自来水入户率低等影响水质水量问题。为了让老百姓从“饮水难”到“喝上水”“喝好水”,永平县一方面抓实项目谋划和前期工作,积极谋划城乡供水一体化项目,加快补齐农村供水基础设施短板,完善供水基础设施,全面解决城乡各地饮水难题;另一方面,针对持续干旱导致部分区域在枯水季节出现的季节性缺水问题,及时下拨各水源点维修养护资金用于应急工程建设、蓄水池修缮及破损管道的维修养护,确保已有水利工程正常运行。同时,抓实水质检测工作,切实做好全县集中式饮用水水源地环境保护工作,确保水质检测指标合格率达到省、州要求,并持续保持集中式饮用水水源地水质达标率100%。

“十四五”以来,永平县按照《云南省“十四五”兴水润滇工程规划》有关要求,以力争补齐全县水利工程建设短板为抓手,共规划水源、防洪、供水、水生态等各类项目273件,规划投资106.32亿元,稳步有序启动实施总投资1.44亿元,受益农户11.17万人的“十四五”期间23件农村供水保障工程和投资4370万元的城乡供水改扩建项目工程,涉及县城区域部分村和全县7个乡镇,项目建设内容包括水源工程、提水工程、水质处理、供水管网及配水管网工程,项目建成后,可有效解决全县1.58万依靠水管辅助供水和水源不稳定农村人口的饮水安全问题,同步提升11.17万人的饮水安全水平。两项工程自2020年初相继开工建设以来,已完成输水、配水、入户管线总长714.3千米,安装水表4311套,高位水池基坑开挖、浇筑58座,取水坝基坑开挖、浇筑16座,水处理厂基础开挖、浇筑19座,安装一体化净水设备13套,试通水1665户,目前,已基本完成各项工程建设任务,水质将全面达标,水源保护区划定率达100%,自来水普及率达98.5%,初步实现了“一区一网、同网同源、同质同服务”的山区型城乡供水一体化目标,实现了对处于县城集中供水管网末端的部分村庄的全面正常供水,全县城乡饮水安全保障能力和服务水平得到持续巩固提升。

## 大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

### 祥云县赵营村:假发厂带动村民增收

□ 通讯员 陈治学 苏娜 杨铸文/图

在位于祥云县下庄镇赵营村的祥云县鑫鸿假发厂车间里,工人们正有条不紊地进行假发的开料、排发、剪条、卷管、高头、梳通等工序,一顶顶漂亮的假发在工人的协作配合下加工完成。

假发厂负责人尹国良曾在浙江省设厂,因经营成本日益增加,在了解到家乡交通、物流等快速发展后,他决定返乡创业。今年3月,祥云县鑫鸿假发厂正式运营。

假发厂制作假发的主要原料为工业纤维,以“半机械化+半人工”的方式进行流水线加工。为适应来自不同市场、不同客户群体的需求,假发厂在仿真度、柔软度和光泽度上下功夫,制作了上千种不同长短、颜色、卷曲度的

假发,统一发往浙江省销售部,再由销售部销往全国各地和国外市场。

“现在工厂每天生产假发300顶左右,高峰期能达到500顶。”尹国良介绍。

近期正是假发厂较为忙碌的时候,也是用工高峰期。赵营村六组村民白树平是假发厂的工人,因平时需要照顾家里的老人和小孩,她每月来厂里工作20天左右,每月收入约2500元。在假发厂,像白树平这样的工人并非个例,他们农忙务农、农闲务工,全年都有钱赚。目前,假发厂已吸纳周边群众30余人就业,月工资平均3000元左右,为助推群众增收致富开辟了新的渠道。

工人在假发厂车间里工作。(摄于11月5日)



## 绿色发展 共享生态

非澳毛皮海狗(海狗) 分布:南非、纳米比亚、安哥拉、澳大利亚沿岸。 最大体长可达2.3米、体重可达360千克。



(大理海洋世界供稿)

公益广告: 像保护眼睛一样保护洱海